



坚持原则 敢于碰硬 做维护财经纪律的卫士

哈尔滨市财政局监察处

我市财政监察机构是在1986年恢复的，1986年以前监察人员较少，工作的开展面不大。1987年财政部提出恢复财政监察机构以后，我市对财政监察机构进行了充实和加强，人员配备由1986年以前的四名同志增加到目前的十人。几年来，在局领导的重视和支持下，我们紧紧围绕贯彻治理整顿，深化改革的方针，认真履行财政监察职能，做了一些工作，取得了较为明显的成效。仅最近两年中我们就查处各种违纪案件151件，查出违纪金额2 055万元，其中，除纠正调帐处理的以外，已上缴财政368万元。为治理经济环境，整顿经济秩序，维护财经纪律，促进廉政建设，平衡全市财政预算，起到了积极作用。

一、敢于查大的案件和典型案件，大张旗鼓地进行处理。在加强财政监督检查中，我们体会到，对违反财经问题的检查和处理，不能头痛医头、脚痛医脚。尤其在目前财政监察力量不足的情况下，更需要抓住关键的，带有倾向性问题深入检查，大张旗鼓地进行处理，“惩一儆百”，这样，才能起到严肃财政纪律的目的。1989年在检查中我们发现有几个单位，为了完成承包任务，不惜弄虚作假，搞短期行为。我们及时打报告反映了情况，揭露了这些单位的违纪问题，受到了市委、市政府领导的重视，并作了重要批示，《哈尔滨周报》、《哈尔滨日报》也先后作了报导，在社会上引起很大反响。不仅教育了企业，也震动了企业的上级主管部门。又如：1989年我们对一个小型事业单位隐匿收入，私设“小金库”问题进行了检查。这个小型事业单位在一年左右时间将应做收入的14万多元放在帐外，作为单位的“小金库”乱支乱用。对此，我们进行了严肃处理，财政部以《财政监察信息》通报全国。这些案件的处理，对一些法制观念淡薄的企事业单位领导起到了一定的震慑作用。

在查处大的、带有倾向性问题的同时，我们还对带有典型意义的违纪问题进行了深入检查。如我市粮食补贴占整个财政补贴的比重最大，每年财政要支

出近一个亿，而粮食系统单位多，分布在全市，加上粮食问题政策性强，变化大，在财政管理上专管力量又不足，力不从心，成了财政管理上的薄弱环节。为了揭露矛盾，堵塞漏洞，加强管理和监督，我们于1989年底，对市粮食系统有重点地检查了九个单位，查出违纪金额515万元，其中已上缴280.3万元。还检查纠正了专项贷款利息进成本、工会医务人员工资进成本等三项带有普遍性的违纪问题。加强了管理，堵塞了漏洞，起到了举一反三的作用。

二、敢于碰硬，突破人情网，对违纪问题坚决查处。财政监察部门是财政监督的执法部门，这就要求监察工作必须坚持原则，在查处违纪案件中不怕硬，不护短。如1988年检查哈尔滨一个机械厂违纪问题时，其他业务处去检查受到冷嘲热讽，不是找不到帐簿、凭证，就是财会人员故意躲出去，使检查进行不下去，成了“硬骨头”。局长责成监察处派人检查，经过艰苦细致的工作，终于把问题查清，查出该厂违纪问题90.4万元，其中将181台的冰箱销货款70.6万元，不作销售收入处理，长期挂帐，截留了利润，严重违反了财经纪律。我们除对其违纪问题进行严肃处理、收缴违纪款项外，还依据有关处罚规定，建议市有关部门对该厂主要责任人追究行政责任。

在查处各类违纪案件工作中，我们经常碰到的一个问题就是人情关系问题。每查处一个案件，几乎都有人求情、说情。1989年底，我们对财政管理比较松，违纪问题较多的市级一个局进行检查时，发现这个局挪用事业费60万元为职工购建住房；化预算内为预算外21万元；其它违纪16.9万元。我们检查后不久，被查单位就登门求情，要求从轻处理，被我们拒绝。

在前几年的财政纪律检查中，对外部机关、企事业单位我们敢于查处。但对财政系统内部有为难思想，感到不太好查，即使查了也不便处理，因而出现了“灯下黑”的现象。后来我们认识到只有敢查领导机关和财政部门本身的违纪问题，打破人情关，真正做到

做好财政监察工作 促进山区经济发展

陕西省旬阳县财政局

在法制纪律面前人人平等，对下面才有说服力。如1989年，我们检查了一个区财政局，发现该局擅自改变预算缴款级次，截留市级预算收入，以及虚列支出等违纪金额达46万多元。另外由于这个局对基层预算外收入单位监督管理不力，故使应收的罚没款当年未能收缴计60万元。在处理时，有的同志说：都是财政系统内部的事，处理会影响关系和财政声誉。但是为了严肃财经纪律，我们还是坚持进行了严肃处理，收缴了违纪金额，并对该局的领导提出了严肃批评。

三、敢于揭露矛盾，处理好管理与监督的关系。查处违纪问题，是财政监察部门的职责，而敢于揭露矛盾，向领导反映财政管理上存在的问题，提出解决意见，为领导决策起参谋作用，同样是我们的责任。多年的工作实践使我们感到：揭露财政本身在预算资金分配和管理上的问题，比较难办。比如1988年我们在调查一个酿酒厂的周转金贷款的资金运用和经济效益时，发现这个厂将上五加白瓶酒生产线的专项贷款挪用20万元，从而影响了这个项目的工程进度和经济效益。此举既查出企业资金运用上的违纪问题，也揭露了财政在资金投放和管理上存在的问题。当我们通报处理时，局里有关业务处有不同看法。对这类问题还查不查？有的同志说，查这类问题，就等于查局里有关处。我们觉得加强监督和改进财政管理是统一的，只有坚持原则，不怕得罪人，才能促进财政管理的改善。因此，遇到此类问题，我们不回避，都坚持认真查处。实践证明，认真查处，有助于改善财政部门本身的工作。

我县财政监察机构围绕“治理整顿”积极开展监察业务，去年共查出违纪资金35.2万元，已收回18.5万元，查结违纪案件4起，其中有4人受到行政法纪处罚，促进了全县财政收支任务的完成和系统内部的廉政建设。我们的基本做法是：

一、抓机构建设，从组织上保证财政监察工作的顺利开展。随着改革开放的不断深入，商品经济日益活跃，违反财政经济纪律的问题也增多了。这使我们深深感到：财政监察工作是各级财政部门加强财政管理，增强财政宏观控制，履行财政监督的一项重要工作，越是改革开放，越要加强财政监督。根据省地统一部署，去年3月县政府批准恢复财政监察股，我们在人员少，任务重的情况下及时调配了3名政治素质好，业务能力强的财政监察专职干部，同时计划在全县10个区财政所配备监察干部，菜湾、棕溪等5个区财政所已配备5名专职财政监察员。全县8名财政监察干部中有党员4名，团员1名；会计师1名，助理会计师2名，会计员5名。初步建成了一支政治、业务素质较强的财政监察骨干队伍，为搞好财政监察工作奠定了较好的基础。

二、抓区、乡财政检查，严肃财经纪律。随着经济的发展，我县所辖10区、4镇、60个乡普遍建立了财政所。乡（镇）财政所在加强乡镇资金管理，提高资金使用效益，支持农村经济和各项事业的发展等方面，发挥了积极的作用。但是，由于区、乡财政所是刚刚建立起来的基层财政机构，工作量大、面广、缺少经验。加上诸多的主客观因素，区、乡财政的管理还存在着不少的问题，个别单位、少数人员存在着有纪不遵，违纪不究，甚至执法违法等问题。在摸清底子，

（上接第34页）

点使用，把有限的资金用在刀刃上。

当涂县政府各部门也实行定点扶持乡镇企业的办法。县财政局从1985年起一直把黄池镇食品工业公司作为定点扶持对象。开始时，这个企业条件很差，厂房是几间破烂的草房，环境很不卫生，机器设备简陋。财政局抽调两名干部在企业蹲点一年，帮助企业建立健全规章制度，加强管理。财政局拿出一部分资金帮助企业进行挖革改，开发新产品，使企业获得了较快的发展。1989年企业拥有职工223人，固定资产105万元，产值334万元，实现利润20万元，上交税金16万元。